

ESTD: 1930

# జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.



సంపుటి 25	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 42
--------------	--	-------------

### మరణ సుంకాలచట్టం నేడే ప్రారంభం

ఒకవ్యక్తి చనిపోయి అతనిపై వారసులకు సంక్రమించునప్పుడు దాని మీద ప్రభుత్వం విధించదలచిన మరణసుంకాలకు సంబంధించిన చట్టం నెటినుంచి అమలు లోకి వస్తుంది. ఈ చట్టం కాక్స్ నంబ్రాసంబంధితపు చారిత్రాత్మక మంతరికి వర్తిస్తుంది. నర్సమై న స్థరచరాస్తులకు ఇది వర్తిస్తుంది. వారసత్వంలో తారతమ్యాలనుబట్టి పన్ను విధిస్తారు. వారసులకు సంక్రమించిన ఆస్తికి నగదు విలువనుకట్టి దానిపై ఈ పన్నును లెక్కిస్తారు. ఈ పన్నును ఆస్తులు సంక్రమించే జేసుకున్నవారు కామందు చనిపోయిన ఆరు నెలలలోగా చెల్లించాలి. హిందూకుటుంబాల్లో మిశ్రాక్షర, మరుక్కట్టాయం, ఆళియనంతానం వగైరా దాయభాగపద్ధతులను అనుసరించేవారి విషయంలో 50 వేల రూపాయలు, తదితరులకైతే లక్షరూపాయలలోపు ఆస్తులకు ఈపన్నువర్తించదు. మిశ్రాక్షర న్యాయపద్ధతి మినహా తదితర హిందూ నమిష్టికుటుంబంలో 18 ఏండ్లు రాక ముందు చనిపోయినవ్యక్తికి ఈపన్ను వర్తించదు. కర్కుకు ఆయ్యో బప్పులు, 5 వేలకు మించని స్త్రీధనం, హరణం పన్నునుండి మినహాయించబడినవి.

# ఆంధ్రమంత్రివర్గం నైదుర్కొంటున్న సమస్యలు

## విశ్వనాథంగారు పార్టీనివదలలే, 'ప్రజ'పోయి, సోషలిస్టుపార్టీ మిగుల్తుంది!

ఆంధ్ర ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ ఆధ్వర్యం - కార్యదర్శుల వివాదం మిసపోయిస్తే, యీ వారంలో ఆంధ్రరాజకీయాలలో చెప్పుకోదగిన విశేషాలివీటి. నవంబరు 23 తేదీ కాసనసభ సమావేశం, స్వీకర ఎన్నికలున్నగు కార్యక్రమమున్నది కాబట్టి, యీ ముందుముందు కురిచామాలు ఎట్లావుండగలవో యిప్పుడే ప్రాహించలేము.

ఆంధ్రప్రభుత్వాన్ని వెంటనే ఎదుర్కొంటున్న సమస్యలు చెబుతాము. స్వీకర ఎన్నిక, రాజధాని ప్రశ్న. స్వీకర ఎన్నికవల్ల మంత్రివర్గం వుండదనూ వూడదనూ ప్రశ్న లేకపోయినా, బలబలము బతుకుండతాయి. రాజధాని విషయంలో మార్కెం, మంత్రివర్గం ఒక అభిప్రాయాన్ని వెలిబుచ్చింది కాబట్టి, కర్నూలు సెక్షన్లో మంత్రివర్గంపై ఆవిశ్వాసం గా వుంటుందనూ!

చింతలసీతంతుంది, అదీగాక ఒకటి ఆయన పార్టీని వదలి, మంత్రిత్వాన్ని నిలుపుకుంటే, ఆయన అనుసరిస్తున్న సాంప్రదాయాన్ని బట్టి యిప్పుడు కాసనసభ్యత్వానికి రాజీనామా యిచ్చి, క్రొత్తగా ఎన్నికకు నిలువదలసివుంటుంది. విశ్వనాథం, ఆయనలో తన్ను లొమ్మిది మంది కాసనసభ్యులు ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీని వదలడం జరిగితే, ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రజాపార్టీ విలీనకరణకు ముందుండిన సోషలిస్టుపార్టీ మిగులుకుండన్నమాట.

**స్వీకరం ఎన్నిక**  
మంత్రివర్గం నైదుర్కొంటున్న ప్రభుత్వం గండం యితే మంత్రివర్గం ఒకవ్యక్తిని, ప్రతి

### ఆంధ్ర భావతరంగాలు

★  
[మా రాజకీయపరిశీలకుడు]

పక్షాలన్నీకలసి ఒకవ్యక్తిని నిర్ణయించవచ్చు. మంత్రివర్గం అభ్యర్థిగా శ్రీకాకుళం జిల్లాలో ఉభయపక్షం, శ్యామలాది లోకం లక్ష్యవర సింహంగా ఉండవచ్చు. కాని ఆసంకేతనం అయ్యిందా ప్రభుత్వం చిత్తూరు కరదాచారి గారిని తీసుకొవాలని ప్రయత్నిస్తున్నాడు. దీర్ఘాటిమంత్రి నియామకం వుండదు కాబట్టి

స్వీకర ఎన్నిక లో పు గా మరొక యిద్దరు మంత్రిగా తీసుకోవడమవునని తెలుస్తున్నది. అందులో లక్ష్యవరసింహంగా ఉంటే, స్వీకర అక గాక మరొకటి వస్తుంది. అదీగాక మరొక మంత్రివర్గం ప్రజాపార్టీలో ఒకరికి వారీసవారం మంత్రివర్గానికి లభించవచ్చు. ప్రభుత్వపార్టీకి వుండవలసిన బలాన్ని విశో ఒక మార్గాన కేంద్రీకరించుకోగలరనే ఆశించవచ్చు.

**రాజధాని ప్రశ్న**  
కాసనసభ ప్రభుత్వ సమావేశంలోనే రాజధాని ప్రశ్న తీసుకవస్తామని కమ్యూనిస్టువారు తమ కాగితాల్లో గాత స్పష్టంగా ప్రకటించారు.

కొరక 4 వేళిలో

# సుభాష్ బోస్ మరణ వృత్తాంతం

## సర్వాబద్ధమని అనుచరుని ప్రకటన: కరాచీపత్రిక కథనం

“ప్రపంచ పత్రికలలో ప్రకటించబడ్డట్లు, సుభాష్ చంద్రబోస్ విమాన ప్రమాదంలో మరణించినట్లు. పైగా వారు విమాన ప్రమాదంలో మరణించాడని ప్రకటించబడ్డ తర్వాత మూడురోజులు సింగపూరులోనే వుండి, తర్వాత విమానం మోయగలిగినంత బంగారంతో ఒక ప్రత్యేక విమానంలో ఎచ్చటకో తెలియని ప్రదేశానికి పోయారు.” అని వింగళి యన్. రెడ్డిగారు, కరాచీ వార పత్రిక 'కామెంట్'కు ఒక యింటర్వ్యూలో వివరించినట్లు ఆ పత్రికలో ప్రకటించబడింది.

సుభాష్ బోసును విమానప్రమాదం జరిగిన దన్ను తర్వాత మూడురోజులూ చూచిన, బోసుకు సన్నిహిత అనుచరుడైన ఆ వ్యక్తి కరాచీలోనే వున్నాడని, అతను ఆ బాద్ హింద్ ప్రభుత్వం లోని ప్రభుత్వంలో నోకరైన కిరింగ్ గేసని ఆ పత్రిక ప్రకటిస్తున్నది.

గతమాసంలో ఇనుపరేర (రష్యా, తుపగచా రాజ్యాల కూటమి) నుండి బయటపడి, యిప్పుడు తక్కిన యూరప్ లో వుంటున్న బోస్ సన్నిహితులలో మరొకరు దీనిని బలపరుస్తున్నారని, త్వరలో అతను మరొకరిని ఒక రాలు తెల్లడించగలడని విశ్వసిస్తున్నట్లు ఆ పత్రిక ప్రకటిస్తున్నది. ఈ అనుచరుడు, బోస్ ను కలసుకోవటం 1949 లో కిరింగ్ బోస్, లాలా కిరింగ్ లాల్ గార్లు పంపినవ్యక్తనం. అతను బోస్ ను కలసుకొన్నాడనటం ఆ ధారా ముదా వున్నాయట.

సుభాష్ బోస్ సింగపూరునుండి పోయిన తర్వాత, చాంగ్ కైషేక్ ను కలసుకొన్నాడనే సమాచారంగా తనకర్థం వున్నదని రెడ్డి

అన్నాడట. చాంగ్ కైషేక్ విధంగా బోస్ ను క్రోవం చేయ తలపెట్టింది అనేది ముఖ్యం బయటపడవలసి వుందని గూడా అంటాడు.

అయితే అయినట్లైతే వున్నాడు అనేది అందరూ సర్వసాధారణంగా ప్రకటిస్తారని,

అది తాను చెప్పగలిగే స్థితిలో లేరని, బోస్, ఆయన అనుచరుడు ఎచ్చటంటే లొండ్రో బయటపడగలడని, సింగపూరు ఆకాశావాన్ని వెలిబుస్తాడు.

ఇదివరకు చాలాగా బోస్ కమ్యూనిస్టుల వున్నా. యిప్పుడప్పుడు లేదనేది దృఢంగా చెప్పవచ్చునట. ఆయన వెళ్ళు తర్వాత యింకా స్టాలిన్ ముగూడా కలసుకున్నాడట.

భారతదేశంలో కొందరు బోస్ మోక్షుడి బోస్ అనేకంను తెచ్చుకుట ప్రయత్నిస్తున్నారని, అవనికాకీం ప్రాసోవద్దని రెడ్డి చెప్పగలిగినాడు

## పెండ్లిపిలుపు

మీకు నచ్చిన రకంలో - అందంగా - అకర్షణీయంగా పెళ్లిపత్రికలు సకాలానికి అచ్చువేసి యివ్వగలం. అన్ని రకాల అచ్చుపనులకు మా పెన్సిలకు విచ్చేయండి.

**జమీన్ రైతు పవర్ ప్రెస్ - నెల్లూరు**

**విశ్వనాథంగారి వివాదం**

ఆంధ్రప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ కార్యదర్శి విషయగరం రాజా, ఆధ్వర్యం విశ్వనాథంగారుల మధ్య తీవ్ర వాదోపవాదాలు జరుగుతున్నాయి. విశ్వనాథంగారు మంత్రివర్గంలో చేతులు పార్టీ అనుమతిలేదు, ఆయన పార్టీని ధిక్కరించాడు అని కార్యదర్శి అంటే; కార్యదర్శికి పార్టీ తరఫున మాట్లాడే అధికారం లేదని, విశ్వనాథంగారు జవాబుచెప్పాడు. ఈ వివాదాన్ని ఈనెల 28 తేదీ జనగణితం ఆధుల భారత ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీ కార్యకర్తం పరిష్కరించగలను.

విశ్వనాథంగారు ప్రకాశంగారిని ఏ పండ్లికుల్లోను తీడలేక. అందువల్లనే యిటు ప్రకాశంగారిని, అటు పార్టీని విడదలచేసి స్వయం యిస్థితిలో తేదాయనన్నాడు. ఆచార్య కృపలాసి ప్రకటనలట్టి విశ్వనాథంగారు పార్టీకి వ్యతిరేకంగా పోయినట్లు మనం భావించవలసి వుంటుంది. రాష్ట్రంలో గూడా ఆయనకు వ్యతిరేకత ఎక్కడగా కనిపిస్తుంది. కాని తేటి రాష్ట్ర ప్రత్యేక పరిస్థితుల్లో విశ్వనాథంగారు మంత్రివర్గంలో చేరాడు అనేది వివాదాలేని విషయం. అందువల్ల ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీ గూడా యీ విషయంలో దూరదృష్టిని, కౌచార్యాన్ని ప్రదర్శించవలసివుంటుంది. కాని పార్టీ ప్రతిపక్షంలోనే వుండవలసివైతూ, విశ్వనాథంగారు పార్టీని తీడదనూ, లేక మంత్రిత్వానికి స్వస్తి చెప్పదనూ - రెండిల్లో ఏదో ఒకటి జనగణతని వుంటుంది. మంత్రిత్వానికి స్వస్తి జరిగితే, ప్రకాశంగారు స్వయంగా తన తా భ్యంతలను ఎంతవరకు నిర్వహించగలడో దీనినూడా ఆలో



**చినచెరుకూరు పాఠశాల వార్షికోత్సవం — సూళ్లూరుపేట బస్టాండులో ప్రయాణికుల వసతిశాల — అలంపురంలో రామానందయోగి ప్రదర్శనం — అలగానిపాడులో కలరా — కావలి ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరుమార్పు —**

**చినచెరుకూరు పాఠశాల వార్షికోత్సవం**  
శ్రీ కమలాక్షి రామరాఘవరెడ్డిగారి నిస్వార్థ సేవకు ప్రతిపాదనగా నిర్వహించి, ఆల్టా వుద్వ్యంకుల, రాష్ట్రాధికార, మంతుల, వా య యు ల మన్ననలనుండకున్న చినచెరుకూరులో ప్రాథమిక పాఠశాల విద్యార్థి పాఠశాల సంఘ వార్షికోత్సవం, ప్రజాకార్యాలపట్ల అర్హింక కృషిపట్లను కనపరచే కలెక్టరు శ్రీ హెచ్. సాంబమూర్తిగారి అధ్యక్షతన Xరి 27 తేది ప్రభవంగా జరిగింది.

హైజన్ డివిజన్ యింటికు శ్రీ హెచ్. ఆర్. సాయాచార్య, హైజన్ అసిస్టెంటు ఇంజనీరు సుమన్, అడివన్ జిల్లా పంచాయితీ ఆఫీసరు పి. కృష్ణారావు, జిల్లా ఆరోగ్య కార్యాధికారి డాక్టర్ బి. రామచంద్రా, జిల్లా సంక్షేమాధికారి మల్లికార్జునరావు, జిల్లా బోర్డు కార్యదర్శి యం. చన్నారెడ్డి, జిల్లా బోర్డు విద్యాకార్యాధికారి వెంకటరాజు, నెల్లూరు కేంజి స్కూల్ డిప్యూటీ యిన్స్పెక్టరు మల్లికార్జునరావు ప్రభుకులు యీ వుత్సవంలో పాల్గొనిరి.

కలెక్టరుగారిచే జండా ప్రతిష్ఠాపన జరిగిన పిమ్మట, కలెక్టరు కదితర వుద్వ్యంబుందానికి రామరాఘవరెడ్డిగారు వారిజనాపట్లను, పంచాయితీచే నిర్వహించబడుతున్న ఆయుర్వేదవైద్యశాల మున్నగు సంస్థలను చూసిరి. అధ్యక్షుని కృషిని ప్రశంసిస్తూ కలెక్టరుగారు, గ్రామంలో

మునుసిటి సౌకర్యంగా కలగజేయవచ్చునని నూకిస్తూ, ఒక స్కీమును తయారుచేయవలసిందిగా జిల్లా పంచాయితీ ఆఫీసరుగారిని కోరిరి.

గ్రామ, సగర జీవితాలనుగూర్చి విద్యా ర్థులు చర్చించారు. స్కూల్ డిప్యూటీ యిన్స్పెక్టరుగారు యీ సమస్యపై ముచ్చటించారు. చినచెరుకూరు, కృష్ణారాయణారం వాటంకం కడుసమర్థనీయంగా ప్రకటించబడ్డాయి.

కలెక్టరుగారు మాట్లాడుతూ గ్రామజీవితం, సగర జీవితము పరస్పరం ఆధారపడివున్నాయని నుడిచిరి. రామరాఘవరెడ్డిగారి నిస్వార్థ సేవను శ్లాఘించిరి.

అటలపాటీలలో, కృషిదర్శనాలలో శ్రేష్ఠ విద్యార్థులకు కలెక్టరుగారు బహుమతులుపంచిరి. బాలబాలికలలోని క్రతుశిక్షణ అందరిని ఆశ్చర్యం కలిపింది. —మా. వి.

**సూళ్లూరుపేట బస్సుప్రయాణికుల వసతిశాల**

పంచాయితీచే బస్టాండులో నిర్మించబడ్డ ప్రయాణికుల వసతిశాల ప్రారంభోత్సవం Xరి 26 తేది కలెక్టరు సాంబమూర్తిగారిచే జరుపబడింది. సభకు మద్రాసు ఆంధ్రప్రదేశ్ సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ పి. నూర్యకారాయణ గారు అధ్యక్షతవహించారు. పంచాయితీ అధ్యక్షులు శ్రీ కె. రాజగోపాల్ గారు స్వాగత కళ్యాన్ని చదువుతూ, పంచాయితీ స్థలిగారు

లను వివరించిరి. తక్కువఖర్చుతో ఎక్కువ సౌకర్యం కల్పించిన పంచాయితీ కలెక్టరుగారు లను కలెక్టరుగారు అభినందించిరి. ఇలాంటి ప్రజాసేవక కార్యాలలో పంచాయితీలో ప్రతి పాడు సహకరించాలని నూర్యకారాయణ గారు వుద్ఘోషించిరి. —ఓ. వి.

**అలంపురంలో రామానందయోగి భూగర్భ సమాధి**

నెల్లూరుకాలాకా వరకవిభూడిలో చాల కాలంవుండి, భూగర్భంలో కొన్ని మాసాల పాటు సమాధిచేయబడి సకలంగానేగాక పరి పూర్ణ వృత్తాంతం, ఆరోగ్యాలలో బయటకు వచ్చి ప్రజలను ఆశ్చర్యం చేయుటగా విస్తుందిన శ్రీ రామానందయోగిగారు యిప్పుడు హైదరాబాదు సంస్థానంలోని అలంపురంలో వుంటున్నారు. అచ్చట Xరి 29 తేది సమాధిచేయబడి తిరుగా 1-10-53 తేది బయటకు వచ్చారు. ఏమాతుంకోసని భయపడుతుందిన ప్రజలకు యోగిగారి దర్శనం పరమానందాన్ని కల్పించింది. యోగిగారు యోగపాఠసమగూర్చి వుపన్యసించారు.

బీద ఇదివరలో విజయవాడలోగూడా యీ యోగపాఠసనే వేలాది ప్రజలను ఆర్పించిన విషయం జమీనా రైతు పాఠకులకు తెలుసు. —ఓ. వి.

**అలగానిపాడులో కలరా**

నెల్లూరు లెలో 12 మందికి కలరాసోకి నలుగురు మరణించారు. ఈ నెలలో 15 మందికి తగిలి, ఆరుగురు మరణించారు. ప్రభుత్వం తక్షణం మోక దాక్షిణ్యం ప్రకటించి, వ్యాధి వరికట్టుకునిదిగా కోరుతున్నారు. —కోటంరెడ్డి కోటారెడ్డి, పంచాయితీ ప్రెసిడెంటు

**కావలిఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసర్ మార్పు**

కావలిపంచాయితీ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు శ్రీ ఎ.కె. వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు క ని గి రి కి మార్పుచేసి, కె.సి.ఆఫీసరు గాన వెంకటాచార్య గారు కావలికి నియమించబడ్డారు. క్రొత్తాఫీసరు 5 తేది చార్జీ అవుతున్నారు. ఈసందర్భంలో పంచాయితీ వుద్వ్యంబుందం 6 తేది పాఠశ్రోత్త ఆఫీ సరుగారవార్ధం తేసిటివిందుచేసింది ఛాయాగ్రహణంగా జరిగింది. —మా. వి.

**గుడ్లూరు గ్రామాలయం**

ఎ రాజు ప్రగడ గ్రామాలయ సర్వసభ్య సమావేశం Xరి 19 తేది జరిగి, నిబంధనాకలితో కొన్ని సవరణలుగాంచి, యిక్రింది మార్పు కార్యక్రమం ఎత్తుకోబడింది. శ్రీమతి కుమ్మలవెంట పార్వతీదేవమ్మ - అధ్యక్షురాలు; కుమ్మలవెంట బాసెరామమ్మ - వైఖ్యధ్యక్షులు; నూరపరాజు కోటయ్య - కార్య దర్శి; పొద్ది నీలకంఠయ్య - సహకారకార్యదర్శి గొల్ల నువ్వురావు, బి. రామమూర్తి, వల్లంరెడ్డి శివరామరెడ్డి, మక్కెన అంజయ్యకాయండు, వాడపల్లి నుదర్శనరావు, కె అంజయ్యగారు సభ్యులు. —ఓ. వి.

**గువపాడు ఆరోగ్యవారం**

Xరి 25 తేది నూచూరు స్కూల్ డిప్యూటీ యిన్స్పెక్టరుగారి అధ్యక్షాన స్థానిక పాఠశాలలో ఆరోగ్య శివవారం జరిగింది. పంచాయితీ వారు పిల్లలకు వలలు, పుస్తకాలు బహుమతులుగా పంచిరి. —వెదవపర్తి వుల్లారెడ్డి.

**కొగులపాడు రోడ్డు**

దామరమడుగు తవ్వక బుద్ధికోర్డునుండి యీశ్రాంతికోర్డు సీమతుంది. కాగులపాడు నుండి వెనుకటి కోర్డునుండి యీశ్రాంతి కోర్డు ప్రాముఖ్యత మరి హెచ్చుతుంది. ఈ శ్రాంతికోర్డు సీమతోట వెల్లుతు వెంకట రెడ్డిగారికి లక్ష ము గాడు వాటసారుల సౌకర్యార్ధం ఒక మంచినీటి కావిని కృషిచేసి పుణ్యం కల్పింతుంది. ఆ మంచినీటినుండి రోజు ఎంతమంది వాటసారులు ఆ కలయకుంటూ త్రాగుతారు. ఆమెగారికి మరొక చిన్న చిన్న పనులు - ఆగ్రామిని, చుట్టుప్రక్క గ్రామాలు లకుపోయే ప్రయాణికులు బస్సులకోరకు అచ్చు కునిరిస్తూ, ఎండకు వానకు తల దారుకునే సౌకర్యంలేక వాళ్లపడుతున్నారు. వాళ్లకు యిప్పుడు విరివవు చెట్టుకొండ అరుగు నిర్మించి, మెట్లు తయిస్తే వారిపేరు చిరస్మరణీయంగా వుంటుంది. మంచినీటి ప్రపాపించిన లక్ష ము గారు, నీడకగూడా కలగజేస్తే చిరస్మరణీయంగా వుంటుంది. మరేవుదాకా నూచూరు యీపుణ్యకార్యానికి భూనకుంటే కృతజ్ఞులు. —ఒక వాటసారి.

**కొకహాస్తి - వెంకటగిరి బస్సు**

నెల్లూరు - చిత్తూరు, నెల్లూరు - తిరుపతి బస్సు లలో ప్రయాణికులు కోకహాస్తి ప్రయాణం చేస్తుంటారు. వాడు యీ బస్సులలో ఏర్పడు వరకువచ్చి, అచ్చటనుండి తిరుపతి కోకహాస్తి బస్సులలో కోకహాస్తి పోతున్నారు. కాని బస్సులలో ఏర్పడుతుంది మోటువారకడంలేదు. కోకహాస్తి, వెంకటగిరి రైల్వేస్టేషన్లు దొడ్లకు దూరంగా వున్నాయికాబట్టి, ప్రయాణికులు రైల్వేలోగాక, బస్సులలోనే ప్రయాణం చేస్తారు కావున వెంకటగిరి - కోకహాస్తి మధ్య ఒక బస్సును కేస్తే ఎంతో సౌకర్యంగా వుంటుంది. —సి. కేశవయ్యకాయండు, (చంద్రగిరి).

**తాటిపర్తి సహాయనిధి**

గ్రామ యువజన సేవసంఘంవారు, గోదావరి వరకాధికుల నిధికి నూటపదహారు రూపాయలు వసూలుచేసి 'ఆంధ్రప్రభ' నిధికి కంపారు. —వెంకట నువ్వురెడ్డి

**చూర్పుపల్లెచెరువు**

అర్జునాకాలాకా నెల్లూరు మజరా తూర్పుపల్లెచెరువు మూడుసంవత్సరాల క్రితం Xండివదగా, Xండి భూములు ఒకరికి కంట్రాక్టుచిచ్చారు. వారు మూడురెట్లవట్టి దానిమూలనాపాసి సద్దకున్నారు. కాని తో తిరుగా కొద్దిపాటి వర్షానీ అది తెగిపోయింది. మూడుసంవత్సరాలనుండి ఆ చెరువు క్రింద చిల్లెగుంటలు పండలేదు. రైతులు అల్లాడు తున్నారు. ఇప్పుడేకా దానికి సరైనవారిచేత మరమ్మత్తు చేయించి సహాయపడ ప్రార్థింతు న్నారు. భూంపల్లె ముఖండా రెడ్డి.

**కుల్లూరు సంతాపం**

నిరాదంబర ప్రజా సేవకుడు Xగ్రాంథ శేషయ్యగారు Xరి 18 తేది ఆకాలమరణానికి పాలైన సందర్భంలో, స్థానిక హైస్కూలు ఆవరణంలో కే.తేది వాసుధాని సభ జరిగింది. శేషయ్యగారి తెలపర్తి చిత్రాన్ని 11 జరిల ఎద్లను భూమిని లంఘించి అలంకరించి తుర కాళివలతో భూరేగించబడింది. ప్రజలెల్లూ ఆయన సమాధిపై వున్నుచ్చుములునుంది.

**పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.)**  
పిల్లల తివర్ కి స్పీసు వ్యాధులను నివారించును.  
డాక్టరు పిళ్ళా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్  
19, దక్షిణమాడలి - తైలూరు - మదరాసు 4. ఫోన్ నె 85254 డ.  
కాంపి. 7, సారంగపాడికోవిల తూర్పుబిడి - మంభోణము.  
అన్ని మందుల షాపులలోను దొరుకును

**విటా-అసిక**  
స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని  
శ్రేష్ఠ క్రమీకరము - ఋతుకులలు - ఋతుబద్ధము - నడుమునెప్పి - నిద్ర కలెకుండుట - బలహీనము మొదలగు గ ర్భాశయ వ్యాధులు పొగట్టి టానిక్కుగా పనిచేయును.  
వెంపిపాడు 2-8-0 డ

సింహపురి ఫర్మాసూటికల్స్ నెల్లూరు

ESTD: 1930

# జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.

శ్రీకాళహస్తి

సంపుటి	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకటామానాయుడు	సంచిక
25	సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	42

### మరణ సుంకాలచట్టం నేడే ప్రారంభం

ఒకవ్యక్తి చనిపోయి అతని అస్తి వారసులకు సంక్రమించునప్పుడు దాని మీద ప్రభుత్వం విధించదలచిన మరణసుంకాలకు సంబంధించిన చట్టం నేటినుంచి అమలు లోకి వస్తుంది. ఈ చట్టం కాశ్మీర్ సంస్థానంలో తప్ప వారతదేశ మంతటికి వర్తిస్తుంది. నర్మదైన స్థిరచరాస్తులకు ఇది వర్తిస్తుంది. వారవత్సంలో తారతమ్యాలనుబట్టి వస్తు విధిస్తారు. వారసులకు సంక్రమించిన అస్తికి నగదు విలువనుకట్టి దానిపై ఈ పన్నును లెక్కిస్తారు. ఈ పన్నును అస్తులు సంక్రమింప జేసుకున్నవారు కామందు చనిపోయిన ఆరు నెలలలోగా చెల్లించాలి. హిందూకుటుంబాల్లో మిశ్రాశీర, మరుక్కట్టాయం, అశ్వియనంతానం వగైరా దాయదాగపద్ధతులను అనుసరించేవారి విషయంలో 50 వేల రూపాయలు, తదితరులకైతే లక్షరూపాయలలోపు అస్తులకు ఈపన్నువర్తించదు. మిశ్రాశీర న్యాయపద్ధతి మినహా తదితర హిందూ నమ్మిట్టకుటుంబంలో 18 ఏండ్లు రాక ముందు చనిపోయినవ్యక్తికి ఈపన్ను వర్తించదు. కర్మకు అయ్యే ఖర్చులు, 5 వేలకు మించని స్త్రీధనం, హరణం పన్నునుండి మినహాయించబడినవి.

# ఆంధ్రమంత్రివర్గం నైదుర్కొంటున్న సమస్యలు

## విశ్వనాథంగారు పార్టీనివదలితే, 'ప్రజ'పోయి, సోషలిస్టుపార్టీ సిగుల్తుంది!

ఆంధ్ర ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ ఆధ్వర్య - కార్యదర్శుల వివాదం మిసపోయిస్తే, యీ వారంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని అనేక ప్రాంతాలలో విశ్వనాథంగారు ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీని వదలితే, 'ప్రజ' పోయి, సోషలిస్టు పార్టీ సిగుల్తుంది!

ఆంధ్ర ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ ఆధ్వర్య - కార్యదర్శుల వివాదం మిసపోయిస్తే, యీ వారంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని అనేక ప్రాంతాలలో విశ్వనాథంగారు ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీని వదలితే, 'ప్రజ' పోయి, సోషలిస్టు పార్టీ సిగుల్తుంది!

చివరకు నిశ్చయమైంది. అదిగాక ఒకే రకం ఆయన పార్టీని వదలి, మంత్రిత్వం నుండి నిష్క్రమించుకుంటే, ఆయన అనుసరిస్తున్న సాంప్రదాయాన్ని లక్ష్యం చేసుకుని కాసంస్కారానికి రాజీనామా చేసి, క్రొత్తగా ఎన్నికల నియంత్రణను పొందుతుంది. విశ్వనాథం, ఆయనతో వస్తు లోమిడి మంది కాసంస్కారాలు ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీని వదలడం బరిగి తే, ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీని వదలితే, ముందుగానే సోషలిస్టుపార్టీ మిగులుతుందన్న మాట.

**స్వీకరు ఎన్నిక**  
మంత్రివర్గం నైదుర్కొనబోయే ప్రభుత్వం గండం యితే, మంత్రివర్గం ఒక అభ్యర్థిని, ప్రతి

**ఆంధ్ర భావతరుంగాలు**  
★  
[మా రాజకీయపరిశీలకుడు]

పక్షాన్నికలపై ఒక అభ్యర్థిని నిర్ణయించవచ్చు. మంత్రివర్గం అభ్యర్థిగా శ్రీకాళహస్తికి జిల్లాలో అభ్యర్థుడు, శ్యామలాది రోజులకు లక్షీనర సింహంగారం వచ్చు. కాని అసంతోషం అయ్యిందా ప్రభుత్వం చిరకాలం వరదాచారి గారిని తీసుకొరావాలని ప్రయత్నిస్తున్నాడు. దీనివల్ల మంత్రివర్గం నియామకం వుండకపోవచ్చు.

స్వీకరు ఎన్నిక లో శ్రీ గా మరొక యిద్దరు మంత్రివర్గం తీసుకోవడం వచ్చునని తెలుస్తున్నది. అందులో లక్షీనర సింహంగారం, స్వీకరు అవకాశం మరొకరికి వస్తుంది. అదిగాక మరొక మంత్రివర్గం ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీని వదలితే, 'ప్రజ' పోయి, సోషలిస్టు పార్టీ సిగుల్తుంది!

**రాజధాని ప్రశ్న**  
కాసంస్కార ప్రభుత్వ సమావేశంలోనే రాజధాని ప్రశ్న తీసుకొస్తామని కమ్యూనిస్టు పార్టీ ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రకటించారు. ● కారక కేసీ

# సుభాష్ బోస్ మరణ వృత్తాంతం

## సర్వాబద్ధమని అనుచరుని ప్రకటన: కరాచీపత్రిక కథనం

“ప్రపంచ పత్రికలలో ప్రకటించబడ్డట్లు, సుభాష్ చంద్రబోస్ విమాన ప్రమాదంలో మరణించినట్లు. పైగా వారు విమాన ప్రమాదంలో మరణించాడని ప్రకటించబడ్డ తర్వాత మూడు రోజులు సింగపూరులోనే వుండి, తర్వాత విమానం మోయగలిగినంత బంగారంతో ఒక ప్రత్యేక విమానంలో ఎచ్చటకో తెలియని ప్రదేశానికి పోయారు.” అని పింగళి యస్. రెడ్డిగారు, కరాచీ వార పత్రిక 'కామెంట్' కు ఒక యింటర్వ్యూలో వివరించినట్లు ఆ పత్రికలో ప్రకటించబడింది.

సుభాష్ బోసును విమాన ప్రమాదం జరిగిన దన్ను తర్వాత మూడు రోజులూ చూచిన, బోసుకు సన్నిహిత అనుచరుడైన ఆ వ్యక్తి కరాచీలోనే వున్నాడని, అతను అలాహాబాద్ క్రిమినల్ కోర్టులో ప్రభుత్వంలో నోకౌటై కేసులో ఉన్న ఆ పత్రిక ప్రకటిస్తుంది.

గతమాసంలో ఇనాఫతేర (రష్యా, ఉత్తర భారత రాష్ట్రాల కూటమి) నుండి ఆయనకు లక్షల రూపాయల కల్తీ యూరపుల వుంటున్న బోస్ సన్నిహితులలో మరొకరు దీనిని బలపరుస్తున్నారని, కర్నూలులో అతను మరణించిన వివరాలు తెలుపబడడం విశ్వసిస్తున్నట్లు ఆ పత్రిక ప్రకటిస్తుంది. ఈ అనుచరుడు, బోస్ కు కలసుకొనుటకు 1949 లో కరాచీలో, లాలా శంకర్ లాల్ గార్లు పంపినట్లు ప్రకటించారు. అతను బోస్ కు కలసుకొన్నాడనుటకు ఆధారాలు గూడా వున్నాయట.

సుభాష్ బోస్ సింగపూరు నుండి పోయిన తర్వాత, చాంగ్ కైషేక్ కు కలసుకొన్నాడనే సమాచారం గూడా తనవద్ద వున్నదని రెడ్డి

అన్నాడట. చాంగ్ కైషేక్ ఏదిథంగా బోస్ కు క్రోసాం చేయ తలపెట్టింది అనేది ముఖ్యంను బయల్పడవలసి వుందని గూడా అంటాడు.

అయితే ఆయనకు వచ్చినట్లుగా ఆయన అందరూ సర్వసాధారణంగా ప్రకటిస్తారని,

అది తాను చెప్పగలిగే స్థితిలో లేనని, బోస్, ఆయన అనుచరుడు ఎచ్చటనుండి లొండలో బయటపడగలడని, సింగపూరు ఆధారాలను తెలియజేయాలి.

ఇదివరకు చాలాకాలం బోస్ రష్యాలో వున్నాడు. యిప్పుడెప్పుడు తిరిగి వచ్చినా చెప్పవచ్చును. ఆయన వెళ్ళిన తర్వాత అతని స్థానిక నుండి కలసుకున్నాడట.

భారతదేశంలో కొందరు బోస్ కు కలసుకుంటే బోస్ అస్త్రీలను తెచ్చుకుంటు ప్రయత్నిస్తున్నారని, అతనికాక కరాచీలో వున్నాడని తెలుస్తుంది.

## పెండ్లిపిలుపు

మీకు నచ్చిన రకంలో - అందంగా - ఆకర్షణీయంగా పెండ్లిపత్రికలు సకాలానికి అచ్చువేసి యివ్వగలం. అన్ని రకాల అచ్చుపనులకు మా పెన్సిలకు విచ్చేయండి.

**జమీన్ రైతు పవర్ ప్రెస్ - నెల్లూరు**

**విశ్వనాథంగారి వివాదం**

ఆంధ్ర ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ కార్యదర్శుల వివాదం గూడా, ఆధ్వర్యం విశ్వనాథంగారుల మధ్య తీవ్ర వాదనలూ జరుగుతున్నాయి. విశ్వనాథంగారు మంత్రివర్గంలో చేతులు పట్టి అనుమతిచేసి, ఆయన పార్టీని ధిక్కరించాడు అని కార్యదర్శులు అంటే; కార్యదర్శుల పార్టీ తరపున మాట్లాడే అధికారం లేదని, విశ్వనాథంగారు జవాబుచెప్పాడు. ఈ వివాదాన్ని ఈనెల 28 తేదీ జనగణం అభిలక్ష్యాల ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీ కార్యదర్శుల పరిష్కరించగలడు.

విశ్వనాథంగారు ప్రకాశంగారిని ఏ పోస్టికుల్లోను వీడలేక, అందువల్లనే యిటు ప్రకాశంగారిని, అటు పార్టీని వీడలేని నిస్సహాయ స్థితిలో తీరదాయమన్నాడు. ఆచార్య కృపలానీ ప్రకటనలపై విశ్వనాథంగారు పార్టీకి వ్యతిరేకంగా పోయిస్తే మనం భావించవలసి వుంటుంది. రాష్ట్రంలో గూడా ఆయనకు వ్యతిరేకత ఎక్కడగా కనిపిస్తుంది. కాని జేపీ రాష్ట్ర ప్రత్యేక పోస్టికుల్లో విశ్వనాథంగారు మంత్రివర్గంలో చేరాడు అనేది వివాదాలేని విషయం. అందువల్ల ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీ గూడా యీ విషయంలో దూరదృష్టిని, బాధాశూన్య ప్రదర్శించవలసివుంటుంది. కాని పార్టీ ప్రతిపక్షంలోనే వుండలేకపోతే, విశ్వనాథంగారు పార్టీని వీడడమూ, లేక మంత్రివర్గానికి స్వస్తి చెప్పడమూ - రెండిల్లో ఏదో ఒకటి జనగణం వుంటుంది. మంత్రివర్గానికి స్వస్తి చెరిగితే, ప్రకాశంగారు వ్యయంగా తన వాళ్ళకు తమ ఎంపికలకు నిర్వహించగలవలసిందిగా ఆలో





ఆంధ్రమంత్రివర్గానికి మా సలహాలు ★ ★ ★

# కౌలుదారీనాసనం ఆంధ్రకుపకంించదు!

ఆంధ్ర మంత్రిలు శ్రీ విశ్వనాథంగారు త్వరగా కౌలుదారీ విలు ప్రకటనపట్టుకుంటు చెప్పినాడు తమిళనాడులో తింజానూరునందు మిరాబిదాడు కర్షణి వున్నందుకల్ల ఆంధ్ర ఆ విలు ఎక్కడ వున్నదింది. ఆంధ్ర ప్రకటనలో ఆలాటి పద్ధతి లేనందుకల్ల ఎక్కడ అంతగా వున్నదింది. కొందరు భూకామందులు పరా యివోట్లవంటూ సొంతంగా కర్షణసాయం చేయటం దా కొంటిచ్చే వారుగాను, కొందరు భూభామందులు తాము స్వంత సాగుబడిచేసు తుంటూ కొన్ని భూములుమాత్రం కొంటిస్తూ వుండేవారుగా వున్నారు. మొదటి రకం వారు కొన్ని 'జిప్సం' చేసియిచ్చివుంటారు. రెండవ రకంవారు మూడిమాసిగా కొంటిస్తూ వుంటారు. రెండవ రకంవారు యిప్పటికే కార్ల కిక్కడం మానేసి స్వంతంగా సాగుబడిచేసుతుంటున్నారు. అది మూడిమాసి కార్లు అవటం కల్లనున్నా ఆప్పటికప్పుడు యిస్తూ తింజానూరు దంకల్లనూ ఏ దాఖలాలు వుండవోవు. ప్రభుత్వవారి గ్రామరెక్కలలో స్వంతదారకన, సాగుబడిదారకనూ అనే వివక్షలలేనందుకల్ల రెక్కదాఖలా ఏమీవుండవోదు. కావున స్వంత సాగుబడి చేయటం దా దూరంగా వుండి కార్ల కిచ్చినవారి భూములు మూత్రమే యీ చట్టం క్రిందకు వచ్చిస్తవి. అది చాలా కొద్ది పాటి భూములుమాత్రమే కాబట్టి పల్లెలలోని కర్షణ సాయ కూలీలకెక్కిన వుయోగపడవు.

## ఆంధ్రమాతృస్తవం

గొజులవల్లి ఆదిశేషశర్మ  
 \* \* \*  
 నమోనమస్తే! వికాసఆంధ్రీ!  
 ఆంధ్రభారతీ! త్రిలింగజననీ  
 కృష్ణాగోదా కుంగపిపానీ  
 నిర్మలధారా ప్రసహితకనుభే  
 సర్వసస్యధన శోభితగోపా  
 పుష్పిత పుష్కల తండులభితే నమోనమస్తే!  
 నుజులనుఫలములు ఖనిజ కలప్రకే  
 సుందరకావన విస్తృతసాగర  
 చందనశీతల గంధసమితే  
 విద్యాభాస వికాసకైకే నమోనమస్తే!  
 వేదకాస్త్రప్రీయే వాదకరాత్మికే  
 సంస్కృతివాణీ పుష్పనుకల్దే  
 వాట్కానవరస శిల్పవికాసే  
 మధురమధురమృదు లలితపదమయో!  
 కోటిచతుష్టయప్రీతిమతివినుతే నమోనమస్తే!  
 కారీవాహనృప శోకామత్కైతే  
 రామరాజ నిరాజిత పదలతే  
 వీరకవి సరపాలవందితే  
 కృష్ణరాజపుత్ర దోర్నలోద్వలద్వి  
 జయపతాళో స్తమిలితపుటనీ నమోనమస్తే!  
 ఆపస్తంబ మహర్షి సాయిణా  
 చార్య కుమారిజ్ఞానోత్కేతన  
 పండితరాజ శ్రీ విద్యావాధ  
 జల్లనాథమతి వాణివిభవే నమోనమస్తే!  
 సన్నయ తిక్కన ఎట్టన సోమన  
 భీమన పోతన నెద్దన తిమ్మన  
 రామరాజ శ్రీనాథ నూరన  
 కాటయ వేమన రామకృష్ణ కృషు  
 భాంధ్రీమహాకవి, కావ్యమలిఖితేనమోనమస్తే  
 శివభట్టిన వాలచంద్రీ ప్రము  
 భాంధ్రీవీర సాహసీ పుట్టతే  
 అన్నమాధ్య శ్రీ త్యాగరాజ వా  
 గాయనార్థ శ్రీ శ్రీయ్యకైతే  
 మహాకవిలయారీ! విజయభీతి!  
 నమోనమస్తే!

సమగ్ర భూసంస్కరణలు ఎక్కడోస్తాయో చెప్పలేము. ఎంత త్వరగా చేసినా రెండవ పంచ కర్షణ ప్రణాళికలోగాని అములుకు రావోవు. భూములు భామందులకర్షణం చేయటం తీసి కొవాలంటే రాజ్యాంగచట్టం ప్రకారం కొంత పరిహారము యివ్వవలసి వుంటుంది. ప్రస్తుతము ప్రభుత్వాలవద్ద భవము లేనందుకల్ల ఆ కర్షణి చాలా కొద్దిగా ఏర్పడవోతుంది. కాబట్టి మేము మాచించబోయ్యే తేలికకర్షణిమీద విశే భూ భామందులకు పరిహార మివ్వటం దానే యొక్కరమంది కర్షణసాయ కూలీలకు వువారిం చేట్టు చేయవచ్చు.

ఒక రైతుకుటుంబానికి యాభై ఎకరాలో, నూరెకరాలో ఒక పరిమితం నిర్ణయించి అంతకు వైబద్ధ భూములనున్నట్టి ఏడు సంకర్పాలకు కొంటివేసికొని మక్తారేటు కిగించి కర్షణసాయ కూలీలకు పంచిపెట్టి నవకార కర్షణిమీదగాని మరేకర్షణిమీదగాని నిర్ణయించి నట్లయితే యొక్కరమందికి తాత్కాలికంగా వువారింయట్లు చేయవచ్చును. ఈ కర్షణిని రిజిస్ట్రేషన్ పరిపాలన ల్పరికివుండగానే నీసాయిల కోసం చేయ దలచిందికాదా. దీనికల్ల వుధయోరపి ఎక్కడ వచ్చుకరంగా వుండవోదు. సామాన్య ప్రజలకు చాలమందికి దీని వల్ల తీవ్రపాదారం యేర్పడు తుంది. ఆంధ్ర ప్రభుత్వం యీ విషయాన్ని గూర్చి ఆలోచించుగాక.

యిశాం గ్రామాల విషయంలో త్వరలోనే జమీందారీరద్దు సవరణచట్టరీత్యా కాననం తేవ లసి వుంటుంది. అది తెచ్చేలోకల యీ కొంటి దారీ చట్టంలోనే యిశాంరైతులను గూడా భూములనుండి తొలగించటం దా వుండేటట్లు ఒకట్లాజు చేర్చవలసివుంటుంది. ఏ చట్టమైనా ఎక్కడ వివాదాలలేకుండా, కోర్టుల రెక్కలం దా వుండేటట్లు చూడటం మంచిది.

**ఉపాధ్యాయులకే వైద్యవృత్తిని నేర్పాల:-**  
 పల్లెల్లో వైద్యసహాయం చాలాకక్క కగా వుంది. రూరల్ డిస్పెన్సరీలుగాని, రెగ్యులర్ డిస్పెన్సరీలుగాని చాలా తక్కువగా వున్నవి. కావున ప్రతిగ్రామానికి సరియైన వైద్య సౌకర్యం ఏర్పరచడానికి చాలకాలం పడు తుంది. కావున వెంటనే వైద్య సౌకర్యం ఏర్పరచాలంటే బోర్డుస్కూలు వుపాధ్యాయులకు గాని, గాంతుస్కూల్ ఉపాధ్యాయులకు గాని ఆరుమాసాలు ఆయుర్వేదప్రయోగం, ప్రభువువదికర్షణ (ఫస్టుఎయిడ్) న్నూ, పాము మంకరిమన్నూ తేలు మంకరిమన్నూ వేర్వే రకానికి వుండటం సాయంత్రం ఒక గంటనేపు వైద్యంపని చూచేట్టుచేసి దీని కావలసిన ముఖ్య

మందులంతా సెంట్రీల్ డ్రగ్ స్టాక్సుకుండి సప్లయచేస్తే దాదాపు అన్ని గామాలలోనూ వైద్యసౌకర్యం లభించవచ్చు. అందుకుగా ప్రత్యేకం పంచాయతీలకుండి కొంత అలవెన్సు వైద్యసౌకర్యాలకు కిప్పించవచ్చు. ఈ వుపాధ్యాయులచేతనే రాత్రి ఒక గంటనేపు కర్షణికాలనాన్నిగూడ గామస్థులకు లభింపజేయవచ్చు. తక్కువ ఖర్చుతో ఎక్కడక లాభాన్ని కలిగేటట్లు చేయవచ్చు.

**రాజకీయ బాధితుల భూములు**  
 కార్యకర్తగా మనల దాస్యంలో వుండగా నికి యుద్ధంజేసిన నీసాయిలంతా భూము లిచ్చి వేకాసి కర్షణంరేం తెచ్చిపెట్టిన వేద రాజకీయ బాధితులకు భూములిస్తామని స్వయంకర్షణిచేసాడు ప్రకటించి, మధ్యలో అది భూమిగా అవులు జడ గా ముంకే నిర్మిచేయడంకల్ల ఎన్నో చిక్కలెర్పడి వది. దీనికల్ల ముఖులకీలవారు, ఆధారమున్న వారు భూములు సుపాదించుకోవడమున్నా నిరాధారులకు వేదరాజకీయ బాధితులకు మాత్రం లభించవోకడమున్నా జరిగినది. మధ్యలో దివదినం ఒక్కో వుత్తవపు బట్టి ఎన్నో చిక్కలు ఏర్పడ్డవి. కావున మధ్యలో ఏర్పడ్డ ఆటంకాలను తొలగించి ధారాల్మయిన చిక్కలులేని వుత్తవపువ్యారా తిరుగా రాజకీయ బాధితులకు భూదానం చేయడం అవసర మని సలహాయిస్తున్నాము. మరీన్ని భూభండా లుగా ఏర్పడి నమిట్టిగా కర్షణసాయం చేయడా నికి వసతివున్నవోట్లకల్ల తిక్కన వోట్లలో రాజకీయ బాధితులలోవోట, రమకీచ్చిన కొద్ది పాటి భూములలోవోట వున్న కర్షణి స్వయంగా సాగుబడి చేసుకోవాలనే నియ మాన్ని తీసివేయడం అవసరం. ఈ భూములకు ఎంతోవెట్టుబడి పెట్టి మరమ్యక్తులు వగైరాలు చేసి సాగుబడి చేయవలసివట్టున్నది. ఆలాంటిపుడు వేదవారికి అక్కపుట్టడం దుస్తరం. కావున ఆ భూములమీద దుబళణాలు చేసు తునే ఆకళాకం కిప్పించడంకూడా ముఖ్యం కరం.

**సవరణలు**  
 25-9-53 తేదీ శునిలో 4 వేదీలో 'అల్లూరు ప్రమాతివైద్యశాల' ప్రారంభోత్సవం కి రిక్ క లో వసతిగృహములకు సంబంధించిన భాగములో 5 వసతిగృహముల నిర్మాణంపేరే వుదహరించినాము. 6 వ వసతిగృహ నిర్మాణం పేరే పారవారుకల్ల ప్రయోచితమ వారికియి క్రింద యిచ్చున్నాము

పాణకా దుక్కిణమ్మ స్మారకార్థం వారి కుమాడు శ్రీ పాణకా చంద్రశేఖరశర్మిగాడు ఒక వసతిగృహమును అల్లూరు హాస్పిటల్ ఆవరణములో నిర్మించియిచ్చి

9-10-53 తేదీ శునిలో 6 వ వేదీలో పోస్టల్ వుద్యోగుల మహాసభ కిర్షణకు సంబంధించినవారలో నెల్లూరుజిల్లా పోస్టల్ ఎక్స్ప్రీ డిపార్ట్ మెంటల్ కార్యకసంఘానికి అభ్యుతూ లగా శ్రీ యం. మాధవరావుగాని ఎన్ను తున్నట్లు పారవారు ప్రయోచించివది. అభ్యుతూల:- శ్రీ వెంకాడ రామచంద్రాశర్మి యం. పి. గాను, ఉపాధ్యక్షులలో శ్రీ యం. మాధవరావుగానివారినిగా సవరించి పాఠముల చదువరేయి. —(జ. ర. సం)

**To Let**  
 ఇల్లు బాడుగకు  
 నెల్లూరులో క్రొత్తపొలుకు, అందరీ నభకు తూర్పున, జిల్లాబోర్డు ప్రెసిడెంటు శ్రీ వెంకటరామానాయుడు గారుండిన యిల్లు భారీగావుంది.  
 వివరములకు:-  
 రామానాయుడు, జమీన్దార్లు, నెల్లూరు.

**వస్త్రములు ఏలం**  
 మంచి తరుణము వెలలు సరసము  
 \*  
 పట్నం మిరాస్సామి కి లికికన్న కి సమ్మ వారి కస్త్రీలంతంకి తాలూకు లకారన్ (కట్టు చీరలు), రెంగునూరు (కట్టుచీరలు), కుజా పూరు, పెద్దాపురం కట్టుచీరలు, రెంగాల్ నీలకట్టుచీరలు, సేలం, మధుర, కోయంబరకూరు, వెంకటగిరి వగైరా నూలుబడిచీరలు, ధోవతులు, కండువలు, సేలం నీలకట్టు ధోవతులు, ఫ్యాషి నీలకట్టు, వాయిస్సు, నర్సింగు వగైరా రక ములు. 2-11-1953 తేదీ మధ్యాహ్నము 12 గంటలనుండి సునమైన వెలలకు వైకుంటంబం వారి యుజురిమ్మార కవిటివారికేర నెల్లూరు చిన్నబాదలో పట్నం మిరాస్సామి అండ్ బ్రదర్స్ అండ్ సమ్మవారి కొట్టులో చిల్లర గాను, లోతుగాను యెలము చేయవచ్చును. కొనుగోలుదారు వెంటనే క్రియము చెల్లించి సమతుల్య తీసుకొనిపోవలెను.  
 యిట్లు,  
 —దొడ్ల లక్ష్మీనర్సారెడ్డి,  
 పంచాయతీ ప్రెసిడెంటు.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో  
 A. S. No. 248 of 1953.  
 మాకు పాపిరెడ్డి — అప్పిల్యాంటు.  
 (1) యరకాళ రమణారెడ్డికగైరాలు — రెస్పాండెంటు.  
 కాకరి డి. మ. కోర్టునైట్ అసలు 326/51 దన 8-5-53 తేదీకల తీర్పుమీద అప్పిల్యాంటు వై వెంబత్తు అపీలుచేసి యున్నాడు. వై వెంబత్తు తాని కి.క రెస్పాండెంటులకు మేదా రెంకారెడ్డికి అపీలు వోటిమనిమి త్రం 9-11-53 తేదీకి వాయిదాచేసి యున్నాడు. ఆకోలో వగలు 10 గంటల వై కోర్టుకు హాజరుకాని యెడల సడరు అపీలు కరోక్షమందు తీర్మానించబడును.  
 — ఆర్. వి. గోవిందరావు,  
 అప్పిల్యాంటు అడ్వకేట్.

**ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు**  
 లితోప్రింటింగు  
 అన్ని రకముల అద్దుపనులు అందముగా చేయబడును.

**కుప్పు - బొల్లి**  
 వగైరా మేహమచ్చలు - సెగ - సవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.  
 గ్యాబలాకు అచితం.  
 జి. వి. రెడ్డి & కో. [రిజిస్ట్రేషన్]  
 "అమ్మలొక్కడము"  
 గోపాలపురం : : మార్కెట్ గాటె.

# చిట్ చాట్ మర్రి

నేనూ, మాకప్పుడూ ఇద్దరూ కలిసి పాఠశాలలో పఠించే, చంద్రకుమారి ఇంటికి.

'కాంతి' పెట్టెలాయడే తొని చంద్రకుమారి ఎంత ఆహ్లాదంగా వినిపించిందో, ఇంట్లోని చంద్రకుమారికూడా అలానే వినిపించింది.

ఆర్పాటంటే ముగ్ధసౌందర్యంతో, ఆమె నిరాదరంగా వుంటుంది. ఆమెయింటికి వెడితే, మనం ఫిలింస్టర్ ఇంటికి వెళ్లినట్లు అనుకోం. అంత 'సింపుల్'గా వుంటుంది.

చంద్రకుమారికి ఎంత చక్కని కళ్లు.

'కాంతి' చిత్రం చూచిన ప్రేక్షకులకి క్షాపకం వుండేవంటానుకుంటాను.

"మీ రెండువరకూ చదువుకున్నారండీ" అని అడిగాను నిక్కొట్టెని భరించలేక.

"నెలకొండే ఫారం దాకా నే చదువుకున్నాను" అందామె.

"ఏయే చిత్రాల్లో నటిస్తున్నారా?"

"చిత్రాలా?" అని చిత్రంగా నవ్వింది. ఆశ్చర్యపోయాళ్ళను.

"చిత్రాలేకాక?"

"అదికాదండీ. కాంతికిర్యాత నేను నటించింది వేరదాను. ఆసలువాకు అవకాశాలవస్తే కదా ఏయే చిత్రాలు అని మీరడిగితే నే సమాధానం చెప్పడం?" అందామె.

"అయితే ఒక్క..."

"అదే చెప్పబోతున్నది. ప్రస్తుతం ఒకే ఒక్క చిత్రంలో నటిస్తున్నాను. అది హెచ్. యం. రెడ్డిగారి "లెస్"."

"మీకు బాగా పాడతారని విన్నానూ?"

"బాగమిటిలేండి. ఓమోస్తరుగా పాడతాను" మోహనమణి అంటుకున్నాడు.

"ఏగ్రామలోను రికార్డులయినా, ఏదెనిమిదిపాల్లు ఆమెకి వెట్టి చినిపిస్తే చాలా. సాహిత్యం, స్వరం, లయ తప్పకుండా, చంద్రకుమారి పాడి వినిపించేస్తుంది. అదీ ఆమె ప్రత్యేకత" అన్నాడు.

"నిజమేనా" అన్నాను.

"ఆ ప్రత్యేకతని గుర్తించడంకంటే, వాళ్ల కార్లు ఆమెని మెడ్రాస్ తీసుకొచ్చింది" అని కృష్ణుడే సమాధానం చెప్పేవాడు.

"పాటపాడగల కత్తివున్నా, చిత్రంలో అవకాశం దొరకమ్మా?" అందామె.

ఆ అనడంలో ఎంత నిస్సహాయం. "నిజమే. దొరకమ్మా" అన్నాడు కృష్ణుడు. "ఆమెకి దేన్నీ కూడా దానప్పు. ఏ ఏ ఏ గా వస్తుంది" అంటూ ముగించాడు.

"అరవం మాట్లాడ....."

"ఓ. రాయగలను. చివరకలకు..."

"ఇంకేం మీకు నటిస్తాను, పాడతారు. దేన్ను చేస్తారు, తెలుగు తమిళ భాషలు రెండూ చెప్పు....."

"అవకాశాలాయో" అన్నాడు కృష్ణుడో మా కృష్ణుడు అడ్డొచ్చి.

"అవకాశాల రికార్డులందరినీ అనుకోవాల్సి వది చంద్రకుమారిలాంటివారు కాదు కదాను. అయితే మీకు వాళ్లకాథ అది. చంద్రకుమారి అదనా రేళ్ల చిన్నది. ఆమె ముందున్నది అంతా తెలుగు. ఆ తెలుగులోంచి అవకాశాలే, కనుక కంటూ వచ్చి, ఆమె భవిష్యత్తుని మరింత అభివృద్ధి అయ్యేట్లు చేస్తాయి" అన్నాను నేనూ. గోదావరికి బల్లి "చిట్-చిట్" మని కూసింది.

ఇంటికి వచ్చింది రికార్డుల కృష్ణుడితో "బల్లి కూరి రికార్డు కేవలం ఇంట్లోనే వుంటుంది" అన్నాను.

"బల్లి"

"ఏం ఏమిటి? కేవలం ఇంటినిండా బల్లిలే. కేవలం ఏదో మాట్లాడుకోంటాడు. బల్లి కూస్తుంది. చూడు భాయ్ మనం అన్నది సత్యం" అంటూ అంటాడు. ఇది నిత్యం పరిపాటి ఆయిపోయిందనకపోతే" అన్నాను.

"గలగబాసదూ, లేదోలే ఆ ఎల్లక్రికైయిక్ గేటు వేసేస్తాడు. బల్లికొడుకోందిగా?"

"వదుద్దామా? పరిగడదామా"

"\* \* \*

ఈమధ్య ఒక ఫిలిం నటుడి ఇంటికి వెళ్లను. వేరు చెప్పడం మంచిదికాదు. అయినా అంత అవసరమాలేదు. అవసరంలేదన్నా నని, ఆయన ఆశ్రయించిన మార్గం అనుకోకండి వెళ్లగానే కూర్చోమన్నాడు. కూర్చోమన్నాడు.

"ఫిలిం పరిశ్రమ - చిత్రాలమీద దేవున్న విమర్శలు జాబితంగా ఉంటున్నాయండీ. విమర్శించడం తేలికే. చిత్రం తియ్యడమూ, నడించడమూ కష్టం" అన్నాడాయన.

"మీరనుకున్నంత తేలికకాదు విమర్శించడం" అన్నాను:

"అబ్బేబ్బే. నేను అన్న ఈ మాటలు విమర్శించుకుంటే అన్నవి కావడంకోసం కొంత తీసి అలా అనుకునేను. జనరల్ గా మాట్లాడినంతే"

"అంతే అంతే. ఇంకే 'విమర్శ' ఎంతో తేలిక అయిన పని అని మీ ఉద్దేశం?"

"తేలికే చూడండి....."

"తేలికే అని పలికేవాడు. ఇది పొరపాటు. విమర్శ అంటే, గంభీరమైన వాడుకలు. కత్తికోతా కాదు. ఒక్కొక్క వాక్యం ప్రామాణ్యం సరియైన విమర్శకుమం ఎంత ఊగులాడు తాడో మీకు అర్థంకాదు" అన్నాడు.

"చూడండి నేను నటించిన పాఠాలు..."

"వ్యక్తిగతంగా మీ పాత్రల్ని గురించి మనం మాట్లాడడం అవసరం. మీకు 'విమర్శని' గురించి జనరల్ గా మాట్లాడేట. నేనూ అంతే. మీ పాత్రల్ని గురించి విమర్శించడం; లేక మరొకరు చేసిన విమర్శలమీద చర్చించడం - ప్రస్తుతం నేను చెయ్యలేను. ఒకరు మీ పాత్రల్ని, మీకు నటించిన చిత్రాన్ని - మీకు వచ్చనివిధంగా విమర్శించారని - 'విమర్శ' అంటేనే ములకన భాషాన్ని ఏర్పరచుకోవడం మంచిదికాకేమీ ఆలోచించుకోండి"

"కూర్చోండి. కూర్చోండి. ఇంకాన్నేవు"

"పనివుంది కుర్చీ కేపు వస్తానా" అంటూ లేచాను.

"నన్ను మార్చిం అపార్థం చేసుకోకండి" అన్నాడాయన.

"అబ్బే" అంటూ కోడ్లు వున్నట్లున్నాను. మంచిని మంచి అనవచ్చు. ఆ మంచిని మెచ్చుకోవచ్చు.

చెడ్డని - చెడ్డ అనకూడదు. ఆ చెడ్డని చెందాడకూడదు.

కన్నులు కన్నీళ్లీ కుర్చీ కేపు!

"\* \* \*

సో ఫా లో కూర్చుంటున్నాను. ఆమె చుట్టూ ముగ్ధమిల్లలు గారాలు పోతున్నాడు. ముగ్ధమిల్లల చేతితోనూ, మెత్తిన కడిగోధుమిండి ముద్దలున్నాయి.

ఆమె - ఆమెని చిన్ని చిన్ని పొమ్ములు చేసి పట్టమని లొంగడం చేస్తున్నాడు.

పిండితో పొమ్ములు చెయ్యడం ఎలానో అమె, పిల్లలకి నేర్పుతోంది.

"నామె చెయ్యాలా? లేక చెయ్యాలా?" అందామె, కాళ్ళోలో ఏడుస్తూనే యతురేణి బట్టగిస్తూ.

"నామె మిటి నామె అవకాశంగా" అన్నాడు ఒక చిన్నవాడు. "కావాలే చెయ్యాలి" అంటూ తన చేతితో వున్న గోధుమిడిమి అందించాడు.

"వెళ్ళక కావాలే" అన్నాడు మూడో వాడు.

అతనిచేతిలోని గోధుమిడిమిమి అందకుండామె.

కావాలేనన్నా తలెత్తియాసింది.

"నమస్తే ఎక్కడూరావడం?" అంది నన్ను చూసి.

"ఇక్కడే. పొమ్ముని కానివ్వండి" అన్నా. పిండిపొమ్ములు చెయ్యాలందామె. అంతే కాని పార్వతీదేవిలా వాటికి ప్రాణంమాత్రం పొయ్యలేదు.

కావాలే రియాయోపోయింది.

"నడిపించకపో" అన్నాడు చిన్నవాడు.

"కావాలే నడుస్తుంటేమిటా. నీమొహం. పొతుకుంటిదూ?" అన్నాడు రెండోవాడు.

పాకే కావాలేనన్నా. నడిచేకావాలే చెయ్యాలి. ఊహించిస్తే నడిపించు అంటూ చిన్నవాడు రాగాలాపన తీశాడు.

"పాండినా లోకలి" అందామె. మమ్మీ

పిలిచాడు పిల్లల్ని. ముగ్ధమిల్లలు తరిగెత్తాడు.

"మీ" తిరిగిపో" చూశాను" అన్నా.

"అయ్యో. ఏ. అయ్యో. భర్తమూ అని నా కేర్వకవున్న చాలా భాగాన్ని కేర్వించేకాదు" అందామె.

"నెల్లీ పోయే దుగా. ఇక్కడు ఏయే చిత్రాల్లో వుంటా?"

"పార్థి, నర్సూన్ చిత్రాల్లోనూ, రాం నాథ్ గారు ఫిలింసెంటర్ లో తీస్తూన్న పిండి, అరవ చిత్రాల్లోనూ, అల్లీ, లక్ష్మీ, కల్లె కడుచు చిత్రాల్లోనూ"

"ఇన్ని చిత్రాల్లో నటిస్తూ, గోదావరి వరక పొధులు సహాయార్థం వికాలంభి పర్యటనని ఎలా కొనసాగిస్తారా?"

"అందుకే నేను మాకుకున్నది. ఇంతమంది నిర్మాతలూ నా గురించి - చూడొంతు ఆపుకొని కూర్చోడం నాకు యిష్టంలేదు" అందామె.

"కన్నాంబ, రామకృష్ణ, భానుమతికూడా నర్సూన్ లోనే లేదనకుంటాను. అయితే ఇందరూ కలిసి ఏదోకాటకం చేస్తున్నారటగా?"

"అవుండీ. "శ్రీ సామ్రాజ్యం" చేస్తున్నాడు"

"ఎవరు ప్రాకాశా?"

"కొత్తరపు సుబ్బారావుగారు"

"ఎప్పటినుంచి బయల్దేరతారండీ?"

"నాలుగో తారీఖునుంచి. మొత్తం పది పాను కోట్ల అయిన టూర్. వెళ్లడం. ఎక్కడా తిరబడిలేకుండా వుండండి. నెల కోట్ల అయ్యింది 'డబుల్ షిఫ్ట్' వనిలేస్తున్నా. ఏమార్గం తీలుగావున్నా నేనూ బయల్దేరివుండే వాళ్ళే" అంది కృష్ణకుమారి.

ముగ్ధమిల్లలూ పోటీలుపడి పరిగెత్తుకుంటూ వచ్చారు. ఈపాటి ముగ్ధమూ కూడబట్టకొని ఒక్కమాటమీకే వచ్చారు. ముగ్ధమూ మాట్లాడే చిలకని చెయ్యబున్నాడు.

"ఎగిరేచిలకని చెయ్యబునండి" అంటూ లేచాను.

'ఏయే రోలి' పాఠశాలలో చెల్లించకుండానే రోనేల్లాడి కృష్ణమూర్తి మరొకసారి చిత్రాన్ని నిర్మించడానికి దిగడం చాచుకుంటాననంది. పాఠశాలల్ని చెల్లించి కొత్తవాళ్లతో చిత్రాన్ని నిర్మించడానికి భూమిమన్న ఈ ప్రాధమ్యాసరే ఎంత ఉదాహరణ! ఇకనీ సహకరించకోమన్నా న్యర్థం ఎంతకదాతులో!

**రెడ్డి అండ్ కో**  
(రిజిస్టర్డ్)  
H. O. గోపాలపురం [కూర్చు గోదావరిజిల్లా]  
**కుష్టు - బొల్లి**  
సుఖరోగాది చికిత్సానిపుణులు  
కేటలాగు వుచితము.  
— విజ్ఞప్తి —  
మహాశయులారా!  
వెల్లూరుకు ముందు చుట్టుకొక్కల బెల్లూరు వారి సౌకర్యార్థం మా ప్రాంచి ఆఫీసు వెల్లూరుకు వున్నా కావున దీనిలో వెట్టియున్నాము. మా కంపెనీ ఔషధములు కేటలాగులో నిర్ణయించియుండు ధరలకే మా వెల్లూరు ప్రాంచిలోనూడా తగు ధరలతో మా ఔషధములే విక్రయించబడును మాకు కలిగిన పొందిన తగు అనుభవకాలినే వెల్లూరు ప్రాంచి కుకేటలాగు నియమించి వున్నాము. కావ మా ఔషధములు కావలసినవారు వెల్లూరులో వున్నానుకు లాభకరము. వృధాశ్రమ, ఖర్చులులేకుండును.

**హులహుడి**  
పరిణామ హులలకు  
లేకకడుపు నొప్పలకు  
దివ్యోషధము  
పై వ్యాధిమిట్టి సంవత్సరముల మించియున్నా మంత సోడా వున్నా వేయించియున్నా వేయించియున్నా గొప్పరంటిగా చూడచేయబడును  
అనుభవ వైద్యశాల  
177, గోపాలపురం, విజయనగరం, మద్రాసు.

అందాన్ని - ఆనందాన్ని  
రెంటినీ యివ్వగలరు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి ఓ సన్ను  
నగలవర్తకులు  
విన్నపములు - వెల్లూరు.

**పక్షవాతమునకు**  
PARALYSIS CURE (REGD)  
(Trade Mark No. 154754)  
మామందు ఆమోమంగా పనిచేస్తుంది.  
ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ములనిముక్తిచేస్తుంది దిగులుపడవలదు. వారంమందు రు 7 లు  
బొమ్మూ జితేంద్ర  
(కూర్చు కేవలం మహాశయుల) వెల్లూరు.

ఆంధ్రమంత్రివర్గానికి మా సలహాలు \*\*\*

# కౌలుదారీనాసనం ఆంధ్రకుపకరించదు!

ఆంధ్ర మంత్రులు శ్రీ విశ్వనాథం గారు త్వరగా కౌలుదారీ విల్లు ప్రజలపై పెట్టనున్నట్లు చెప్పినారు. కౌలుదారీనాసనం తొలగించాలని మరొకరారు. వచ్చే ఏడాదికి ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఆంధ్ర ప్రజలకు ఉపయోగపడే ఏదైనా చర్య చేపట్టాలి. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఆంధ్ర ప్రజలకు ఉపయోగపడే ఏదైనా చర్య చేపట్టాలి. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఆంధ్ర ప్రజలకు ఉపయోగపడే ఏదైనా చర్య చేపట్టాలి.

టారు. రెండవ రకం చారు యిప్పటికే కార్ల కివ్వడం మానేసి క్వంటం సాగుచేయమని టున్నారు. అది మానేయమని కార్లు అటం కల్లునున్నా అప్పటికప్పుడు యిన్నా రీతులోక దంకల్లునా ఏ దాఖలాలు వుండబోవు. ప్రభుత్వంవారి గ్రామరైతులలో స్వంతదారితనం, సాగుచేదారితనం అనే వివక్షణలేనందుకల్ల రైతుదాఖలా ఏమీవుండబోదు. కావున క్వంటం సాగుచేయమని దూరంగా వుండి కార్ల కివ్వవారి భూములు మూత్రమే యీ చట్టం క్రిందకు వర్తిస్తుంది. అది చాలా కొద్ది పాటి భూములుమాత్రమే కాబట్టి పల్లెలలోని క్వంటం సాయ కూలీలకెక్కడ వుపయోగపడవు.

పక్ష భూసంస్కరణల ఎక్కడోస్తాయో చెప్పలేము. ఎంత త్వరగా చేసినా రెండవ పంచ వర్ష ప్రణాళికలోగాని అములుకు రాబోవు. భూములు భూమండలవద్దకుంది ప్రభుత్వం తీసి కోవాలంటే రాజ్యాంగచట్టం ప్రకారం కొంత పరిహారము యివ్వవలసి వుంటుంది. ప్రస్తుతము ప్రభుత్వాలవద్ద భవము లేనందుకల్ల ఆ వద్దటి చాలా కొద్దిగా ఏర్పడబోతుంది. కాబట్టి సేము మానించబోయ్యే తేలికవద్దతిమీద విశేష భూ భూమండలకు పరిహార మివ్వకుండానే యెక్కడవమంది క్వంటం సాయ కూలీలకు వుపయోగ పేట్టు చేయవచ్చు.

ఒక రైతుకుటుంబానికి యాభై ఎకరాలో, నూరకరాలో ఒక పరిమితం నిర్ణయించి అంతకు వైదొడ్ల భూములనున్నదీని ఏడు సంవత్సరాలకు కాలువతీసికొని మర్రాకెటు క్రింది క్వంటం సాయ కూలీలకు పంచపెట్టి సమాచార వద్దతిమీదగాని మరేవద్దతిమీదగాని నిర్ణయించి నట్లయితే యెక్కడవమందికి తాత్కాలికంగా వుపయోగపట్టు చేయవచ్చును. ఈ వద్దతిని ద్విటిసు పరిపాలన ల్పితికివుండగానే సిహాయాల కోసం చేయ దలచిందికాదా. దీనికల్ల వుభయోగపే ఎక్కడ వస్తకరంగా వుండబోదు. సామాన్య ప్రజలకు చాలమందికి దీని కల్ల కేవలసాధారం యేర్పడు తుంది. ఆంధ్ర ప్రభుత్వం యీ విషయాన్ని గూర్చి ఆలోచించువారే.

యినాం గ్రామాల విషయంలో త్వరలోనే జమీందారీరద్దు సవరణచట్టరీత్యా కాననం తేర లసి వుంటుంది. అది రైతులలోకల యీ కాల దారీ చట్టంలోనే యినాంరైతులను గూడా భూములనుండి తొలగించకుండా వుండేట్లు ఒక క్లాజు చేర్చవలసివుంటుంది. ఏ చట్టమైనా ఎక్కడ వివాదాలలేకుండా, కొద్దిల కెక్క ఠండా వుండేట్లు మాచటం మంచిది.

\*\*\*

## ఉపాధ్యాయులకే వైద్యవృత్తిని నేర్పాల:-

పల్లెటూళ్లలో వైద్యసహాయం చాలాకమ్మ కగా వుంది. దూరర డిస్పెన్సరీలుగాని, రెసిడెం లర్ డిస్పెన్సరీలుగాని చాలా కమ్మ కగా వున్నవి. కావున క్రమిగ్రామానికి సరియైన వైద్య సౌకర్యం ఏర్పరచడానికి చాలకాలం పడు తుంది. కావున వెంటనే వైద్య సౌకర్యం ఏర్ప రచాలంటే బోధకులు, వైద్యార్థులులకు గాని, గాగ్రింటుస్కూళ్ల ఉపాధ్యాయులకు గాని అవసరాలు అయ్యరైద్యరైయినంగు. ప్రభుత్వంవారికి (ఫర్ముయిండ్) న్నూ, సాము కుంకరీయన్నూ తెలు కుంకరీయన్నూ శిల్పి కివారికి వుండం సాయంకొం ఒక కంటనేపు క్వంటం మాచేట్టలేకి తీరి కావలసిన ముఖ్య

మండలంకా వెంట్రీర్ దగ్గర స్టాంపుకుంది సప్లయిదేస్తే దాదాపు అన్ని గాగ్రిమాలలోను వైద్యసౌకర్యం లభింపరేయవచ్చు. అందుకగా ప్రభుత్వం కంచాయితీలకుండి కొంత అలవెన్ను వైద్యార్థులభ్యాయల కిప్పించవచ్చు.

ఈ వైద్యార్థులులవేరనే రాత్రి ఒక కంటనేపు కిచ్చి కావరసాన్నినూడ గాగ్రిమాలకు లభింకరేయవచ్చు. కమ్మక భక్యలో ఎక్కడ లాభాన్ని కిచ్చిట్లు చేయవచ్చు.

\*\*\*

## రాజకీయ బాధితుల భూములు

కార్యకరంగా మనల దాస్యంలో వుండడా నికి యుద్ధంకేసిన సిహాయాలంతా భూము లిచ్చి కేకానికి క్వంటంరం తెచ్చిపెట్టిన కేద రాజకీయ బాధితులకు భూములిచ్చా మని స్వార్థంకొద్దింకాదు ప్రాటింది, మధ్యలో అది పూర్తిగా అమలు జడకక ముంకే నిర్వికేతడంకల్ల ఎన్నో చిట్కలేర్పడి వది. దీనికల్ల కలుకుండికలవార్లు, ఆధారమున్న వార్లు భూములు సంకాడించకోవడమున్నా నిరాధాతులకు కేదరాజకీయ బాధితులకు మాత్రం లభించకపోవడమున్నా జరిగివది. మధ్యలో దివదినం ఒక్కొక్క వుత్తకపు బుట్టి ఎన్నో చిట్కలు ఏర్పడ్డవి. కావున మధ్యలో ఏర్పడ్డ ఆటంకాలను తొలగించి ధారాల్మైన చిట్కలేరీని వుత్తకపుద్వారా తిరుగా రాజ కీయ బాధితులకు భూదానం చేయడం అవసర మని సలహాయిస్తున్నాము. మరీస్నే భూభండా లుగా ఏర్పడి సమిష్టిగా క్వంటంసాయం చేయడా నికి కనతివున్నవోట్లకమ్మ కిచ్చిన వోట్లలో రాజకీయ బాధితులలోవోటు, తమకిచ్చిన కొద్ది పాటి భూములలోవోటు వున్న క్వంటం సాయంగా సాగుచేడి చేసుకోవాలనే నియ మాన్ని తీసికేయడం అవసరం. ఈ భూములకు ఎంతోపెట్టుచేడి పెట్టి మరమ్మక్కలు కనెరాలు చేసి సాగుచేడి చేయకుంకనట్లున్నది. ఆలాంటిపుడు కేదరాజకీయ బాధితులకు యివ్వడం దుస్తరం. కావున ఆ భూములమీద కులభదాల చేకు కునే అవకాశం కిప్పించడంకూడా ముఖ్యంక సరం.

## సవరణలు

25-9-53 తేది సంచితలో 4 కేరీలో 'అల్లూరు ప్రణాళికవైద్యశాల' ప్రారంభోత్సవం కి రిక్షలో కనతిగ్ననాములకు సంబంధించిన భాగములో 5 కనతిగ్ననాముల నిర్మాణకేవలే వుడవారింకనాము. 6 కనతిగ్ననా నిర్మాణ కేవల దారబాటుకల్ల క్రమంకరేయ వారికేయ యాక్రింద యిస్తున్నాము

పాలకా కక్కిలమ్మ స్మారకార్థం వారి కుమాకు శ్రీ పాలకా చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు ఒక కనతిగ్ననామును అల్లూరు హాస్పిటల్ అవరణములో నిర్మించియిచ్చిరి

9-10-53 తేది సంచితలో 6 క కేరీలో పోస్టల్ వైద్యశాలకు మహాసభ క్రికకు సంబం ధించినవార్లలో నెల్లూరుజిల్లా పోస్టల్ ఎక్స్ప్రెస్ రిపార్ట్ మెంటర్ కార్యకసంఘానికి ఆభ్యుతు లుగా శ్రీ యం. మాధవరావుగారిని ఎన్ను కున్నట్లు దార బాటు క్రమంకరంకనది. ఆభ్యుతులు:- శ్రీ వెదవూడ రామచంద్రారెడ్డి యం. సి. గాను, ఉపాధ్యక్షులలో శ్రీ యం. మాధవరావుగారికోరనిగా కవరించి పాతకులు చనుకరెకు. (జ. నె. సం)

**To Let**  
ఇల్లు బాడుగకు  
నెల్లూరులో క్రొత్తపొయకు, అంద్ర నభకు తూర్పున, జిల్లాబోర్డు (వెనకెంటు శ్రీ చెంచురామానాయుడు గారుండిన యిల్లు భాగిగావుంది.  
వివరములకు:-  
రామానాయుడు, జమీనారైతు, నెల్లూరు.

**వస్త్రములు ఏలం**  
మంచి తరుణము వెలలు సరసము  
పట్నం మిరాస్యామి కి బిగిదమ్మ కి సమ్మ వారి వస్త్రాలంకడి తాలాకు లకారవ (కట్టు చీరలు), బెంకుగూడు (పట్టుచీరలు), క.బా పూకు, పెద్దాపురం కట్టుచీరలు, కెంకార సిల్కుచీరలు, సేలం, మధుర, కోయంబకూరు. వెంటుగిరి కనెరా నూలుబిచీరలు, భోకరులు, కండువాయి, సేలం సిల్కు భోకరులు, ఛాన్సిని సిల్కులు, వాయిలు, వర్తింకు కనెరా రక ములు. 2-11-1953 తేది మధ్యాహ్నము 12 కంటలకుండి సరసమైన వెలలకు వైకుంటంబం వారి ఋణపరిష్కార కమిటీవారికే కెల్లూరు చిన్నలకారులో పట్నం మిరాస్యామి అండ్ బ్రదర్స్ అండ్ సమ్మవారి కొట్టులో ఇల్లర గాను, టోకుగాను యేలము చేయబడును. కోమగోలుదార్లు వెంటనే క్రియము చెల్లించి సరుకును తీసుకొనిపోవలెకు.  
యిట్లు,  
—దొడ్ల లక్ష్మీనర్సారెడ్డి,  
పంచాయితీ వెనకెంటు.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో  
A. S. No. 248 of 1953.  
మాకు పాపిరెడ్డి — అప్పిల్యాంటు.  
(1) యరబాక రమణారెడ్డికనెరాలు — రెస్పాండెంటు.  
కావలి డి. మ. కోర్టునైట్ అసలు 326/51 కన 8-5-53 తేదికల తీర్పుమీద అప్పిల్యాంటు నై వెంటకు అతీలుచేసి యున్నాడు. నై వెంటకు లాని 3-వ రెస్పాండెంటులకు మేదా వెంకా రెడ్డికి అతీలు వోటికునిమి త్రం 9-11-53 తేదికి వాయిదాచేసి యున్నాడు. ఆరోజు వకలు 10 కంటకు నై కోర్టుకు వాచకగాని యెడల సదకు అతీలు కరోక్షకుంకు తీర్మానించబడును.  
— ఆర్. వి. గోవిందరావు,  
అప్పిల్యాంటు అడ్వకేట్.

**ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు**  
లితోప్రింటింగు  
అన్ని రకముల అచ్చుపనులు అందముగా చేయబడును.

**కుష్టు = బొల్లి**  
వస్త్రాల మేహమచ్చలు - వెగ - పవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.  
వ్యాజులకు ఉచితం.  
జి. వి. రెడ్డి కి కో. [రెజిస్టర్డ్]  
"అచ్చులక్కరము"  
గోపాలపురం :: కూర్మగోపాలం.

## ఆంధ్రమాతృస్తవం

గాజులపల్లి ఆదిశేషశర్మ  
\*\*\*  
నమోనకుస్తే! వికాలఆంధ్ర! ఆంధ్రభారతీ! త్రిలింగజననీ కృష్ణాగోదా కుంకపిపాకనీ నిర్మలధారా ప్రసవీతనకుడే సర్వసస్యభవ శోభితగోపా పుష్పిద పుష్కల కండులభరీతీ నమోనకుస్తే!!  
నుజలనుఫలబహు భుజిజ పలప్రకే నుండరకావన విస్తుకికాగర చందనశీల గంభసమీకే విద్యాక్షాన విభావకేరీడే నమోనకుస్తే!!  
కేదికాస్త్రప్రీయే కాదకరాత్మికే సంస్కృతకవాలీ పుష్పసుశబ్దే నాట్యగావరస శిల్పవికాసే మధురమధురమ్మను లలితపదమయో! కోటిచకున్దాప్రీతుగురదినుతే నమోనకుస్తే!!  
కాలీనాహవ్యప శకీనామజ్జితే రామరాజ సిరాజిత పదతితీ వీరయద్రీ సరపాలవందితే కృష్ణరాజశ్యవ దోర్బలాద్భులద్వి జయపతాకో న్నమితరీపుజనే నమోనకుస్తే!!  
ఆపస్తంబ మహానీ సాయిణా చాన్య కుమారిబాన్కోశ్యోకే పండిరరాజ శ్రీ విద్యాభాగ మల్లనాధసుత వాలీవిభజీ నమోనకుస్తే!!  
సన్నయ తిక్కన ఎట్టన సోమన భీమన పోతన పెద్దన తిమ్మన రామరాజ శ్రీభాగ నూరన కాటయ కేవన రామకృష్ణ క్రిము భాంధ్రీమహాకవి, కావ్యకులిభిలేనమోనకుస్తే  
కన్యకాబ్రవ కాలచంద్రీ ప్రము భాంధ్రీవీర పాపాప్రీ పవిత్రే అన్నమాన్య శ్రీ త్యాగరాజ నా నాయకులైర్ల కైత్రీయకీర్తితే మహోర్జ్వలమూర్తి! విజృంభితకీర్తి! నమోనకుస్తే!!